



# 数病缠身，她饱受“心痛”折磨

## 十个手术一期做，市一院心外科专家从容解除顽疾

本报济宁12月4日讯(记者李锡巍 通讯员周静) 冠脉搭桥、左房血栓清除、房颤消融、二尖瓣置换、主动脉瓣置换、三尖瓣成型、左房折叠、心脏起搏器植入、左、右肺段切除……历时7小时，市一院心外科主任张申及团队完成了这台国内罕见的“合十为一”手术，成功解除了陈女士的“心痛”折磨。

“一个月前，我的病情开始加重，轻微活动就会出现胸闷、憋喘、心绞痛等症状，尤其夜间经常会出现呼吸困难的情况。”69岁的陈女士在家人的陪同下来到市一院心外科就诊，频繁心脏疼痛的折磨，让陈女士消瘦了一大圈。

“医院去了不少，但是治疗效果都不明显，没有根治的办法，我都想放弃了。”陈女士说，在亲戚的建议下，一家人抱着试试看的态度，来到了市一院心外科。

“她同时患有冠心病、心脏瓣膜病、心房颤动、双肺占位等数种疾病，这么多年，如此复杂的病情也比较少见。”心外科主任张申坦言，患者入院时候病情比较严重，病情进一步恶化会危及生命，通过手术治疗迫在眉睫。

经过多学科会诊，张申最终决定为其进行复合型手术，这其中就包括冠脉搭桥、左房血栓清除、房颤消融、二尖瓣置换、主动



脉瓣置换、三尖瓣成型、左房折叠、心脏起搏器植入、左、右肺段切除在内的大小手术十项。

心脏手术难度高，风险大，尤其是要把十项手术合为一期，复杂程度可想而知。充分和家人沟通、严格制定手术方案……经过周密的术前准备，历时7个小时，手术成功完成，目前患者已经转入科室普通病房进行后续康复治疗。

据了解，这已不是心外科学科带头人张申教授第一次为患者开展高难度心脏复合型手术。“医生的职责就是解除患者痛苦挽救病人生命，在保证手术效果的情况下，还要不断突破传统手术的局限与弊端，提供更优质技术让患者满意，减轻因患病带来

的经济负担。”张申说。

有人形容外科是医学领域的皇冠，而心脏外科则是皇冠上明珠。近年来，张申带领科室医护团队用精湛的医技与优质护理服务帮助一位又一位患者走上康复之路。

据了解，市一院心脏外科是山东省心脏大血管专业7个重点专科之一，科室现在除了心脏移植手术外能顺利开展所有心脏大血管手术。每年完成心脏手术1200余例，其中包括300余例介入手术，治疗效果处于全国先进水平，治愈率高于全国水平。并与北京阜外心血管病医院等多个上级医院形成了稳固的合作交流关系，不断提升科室医疗技术造福更多患者。

### 专家名片

张申，男，主任医师，教授，济宁市第一人民医院心脏外科学科带头人、主任。担任山东省医学会心血管外科分会副主任委员，中国医师协会心血管外科分会委员，国际微创胸心外科学会成员，中华医学会济宁市胸心血管外科专业委员会主任委员，中华医学会济宁市心脏大血管外科专业委员会主任委员，中国医师协会山东省心血管分会专家委员会委员。

从事心脏外科专业20余年，熟练掌握本专业各种常见病及疑难重症病的诊断与治疗术，不断学习国内外本专业先进的理论及技术应用于临床实践，对本专业各种疑难重症疾病的治疗有较高的造诣。

独立完成各类心外科手术2600余例，特别对先天性心脏病、心脏瓣膜

疾病、冠脉搭桥术、心房纤颤的外科治疗等进行了深入的研究，获得了丰富的临床经验。于2000年率先在鲁西南地区开展非体外循环下冠状动脉搭桥术手术，至今已顺利完成手术2000余例，于2006年率先开展心脏瓣膜合并心房颤动的术中心内膜、心外膜的射频消融治疗术，并取得了良好的疗效。



## 为爱而行

在山东省戴庄医院，除了身穿白大褂的医生护士们，总能看到一群面带微笑身穿红马甲的志愿者们。当你因不清楚就诊流程而焦头烂额，甚至是在需要心理和情绪疏导时，志愿者们总能及时出现给予帮助，不论是炎炎夏日亦或是凛冽的寒冬，志愿者们始终坚守在患者需要的地方。预约挂号、协助就医、帮助办理住院手续、协助将患者送入病房，用坚持的行动传递爱心。

本报记者 康宇 通讯员 山君来 摄

## 三面锦旗里，有爱有泪有故事 济医附院兖州院区专业、细致服务温暖人心

本报济宁12月4日讯(记者康宇 通讯员董体韩伟杰) 日前，济医附院兖州院区收到了患者从广州寄来的三面锦旗，分别送给医院的急诊抢救室、胸外科、重症医学科的医护人员。“是医院各个科室医护人员的‘明察秋毫’和认真负责的工作态度，让父亲成功度过了生死关。”患者家属王先生说。

“父亲回老家探亲，没想到发生车祸。”王先生说，今年

5月，父亲突发意外，接到消息后家人紧急从广州来到兖州，看到伤情危重的老人，心里十分难受。

“当时想一定要找最好的医院，最好的治疗，不知道兖州院区能不能有这样的技术条件，起初也曾考虑过转院。”王先生坦言，是医院急诊抢救室、胸外科、重症医学科医护人员们尽心尽责的治疗让自己安下心来。“在重症监护室，老人身上插着呼吸机，不能说话，我们只能通过医生了解治疗进展。病情有了哪些好转，存在什么风险，如何去解决困难，医生都耐心的解释。老人也从最危险的时候逐渐向好的方向转变，我们看到希望，压力也减轻了很多。”

重症监护室一个月的治疗结束，老人转入胸外科普通病房，让王先生感觉最艰难的阶段已经过去了，但对于医护人员来说，后续的挑战并不少。

“这也是让我很感动的，老人脾气不好，有时候说话不太好听，但并没有影响医生护士的治疗态度，他们像对待家人一样哄着他，顺着他。想想医生护士每天要面对很多患者，不只我们一家，工作很不容易。”治疗期间，王先生也感受到医院多学科会诊协作的顺畅与便利，“每个环节都有医生专业的指导，从重症到康复，科室的交接流畅，家属很少费心。”

## 济宁肝病联盟成立了 肝病诊疗逐步实现同质化

本报济宁12月4日讯(记者李锡巍 通讯员刘峰) 12月1日，由济宁市传染病医院与首批30家济宁市医疗单位共同组建的济宁市肝病联盟成立大会在运河宾馆举行。

当天上午，大会选举产生了联盟理事长、副理事长、秘书长、常务理事和理事，并由牵头单位济宁市传染病医院同联盟成员签署合作协议。据了解，济宁市肝病联盟的成立旨在进一步探索深化济宁市肝病防治体系改革的工作路径，建立不同医院之间、医院与基层医疗卫生服务机构之间科学有效的分级诊疗、双向转诊等分工协作机制，将在很大程度上缓解群众看病难和看病不方便的问题。

济宁市传染病医院作为“联盟”的牵头医院，将采取技术帮扶、人才培养、巡回医疗、双向

转诊、分级诊疗等方式与各级医院开展合作。进一步规范肝病防治工作，指导基层医疗卫生机构掌握开展肝病防治方法。同时，在联盟内建立双向转诊绿色通道、设立服务中心等工作机制，实现小病在社区、康复在基层，大病、疑难危重病在市级医院诊治的目的，逐步实现全市肝病诊疗技术同质化。

济宁市卫计委副主任刘健表示，济宁市传染病医院是鲁西南地区建院最早、综合实力最强的一家地市级专科医院，在肝病诊疗技术方面具有独到的优势。肝病诊疗技术联盟的成立则标志着济宁在深化医药卫生体制改革工作中实现了建设专科联盟的突破，在推进公立医院改革方面又迈出了坚实的一步，将为提高群众健康水平做出更大的贡献。

10月中旬，在北方的冬天到来之前，王先生陪伴父亲出院回到广东继续康复，“现在老人已经可以下床活动，身体在慢慢的康复。”想起在济医附院兖州院区的治疗康复，王先生感慨万千，“医生护士们尽心尽力的治疗，始终把治病救人放在第一位，不管多辛苦，他们都说应该是做的。所以我们制作了三面锦旗，感谢医生护士们真诚的付出和高尚的医德。”